

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:

Egy évre 24 korona.
Egy óra 2 korona.

VIDÉKEN:

Egy évre 28 korona.
Egy óra 2 k. 40 f.

HIRDETÉSEK:

6-basabos petit sor egyszer 20 fill.
minden következőnél 16 fillér.

Nyitlár sora 40 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 357.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.
József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1901.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Stauber József.

Szombat, július 13.

Mai számunk főbb közleményei:

Vezércikk: A vasutasok.
Biró a miniszter ellen.
Agyonszart aradi önkéntes.
Szerelmi dráma Nádason.
Falkainál 36,000 koronát találtak.
Kifosztott ékszerüzlet.
Agyonlövés helyett másfél évi börtön.
Egy szélhámos gróf.
Bűnös szerelem.
A hőmezővársárhelyi főispán ügye.
A Szelle-csőd fejleményei.
Arad — az öngyilkosok városa.
A kormányozható léghajót feltalálták.
A kispap szerelme.
Füüdélet.
Tárca: Válassz egy levélre. Irta: Gömbösné-Galamb Margit.
Csarnok: A halhatatlanság. Irta: Pekár Gyula.

A vasutasok.

Arad, július 12.

Az államtisztviselők, helyzetük javítására irányuló kérésüket még hivatalos formában be sem nyújtották illetékes helyeken, s a pénzügyminiszter Körmöcbányán tett nyilatkozatával nemcsak elítélte már az országos mozgalmat, de előre is kifejezte annak sikertelenségét.

Az államtisztviselők bizonyára fájlalják és méltán, eme nyilatkozatot, de kérésük jogos voltának tudatában nem fognak azzal megelégedni. Küzdeni fognak mindaddig, a míg az állam, a m. kir. pénzügyminiszter kénytelen lesz belátni, hogy még a „nincs“ szónál is van egy hatalmasabb, kényszerítőbb: a „kell.“

Köztudomásu dolog, hogy a m. kir.

államvasutak mintegy 5000 főből álló tisztviselői kara is országos mozgalmat indított sanyaru helyzetének javítása és egy eddig még egyáltalán nem létező szolgálati pragmatikának megalkotása ügyében.

Ezen mozgalom oka és célja igazságos, mert az államvasuti tisztviselők szerepe az államiélet tevékenységében lényegesen különbözik az állami tisztviselőktől.

Ha áttekintjük Magyarország fejlődéstörténetének legutóbbi félszázadát, lehetetlen elvitatni, hogy eme munkának fényes eredményében egyik legjelentékenyebb szerep a vasut-intézetnek jutott.

Működése eredményeit és hatásait felesleges külön és részletesen ismertetni, beszélnek azok maguk. De hogy a vasut ily kiváló sikerrel teljesíti feladatát és ma már a legjelentékenyebb államhatalmi tényezővé vált, annak eszközei elsősorban és főleg maguk az államvasuti tisztviselők. Ovék az érdem, de jutalom és elismerés nélkül. Eme derék tisztviselői kar fontos feladatának teljes tudatában önzetlen becsületességgel felelt meg nehéz hiyatásának. Míg egyrészt emberfeletti erővel teljesíti felelősségteljes, fárasztó szolgálatát, nem ismerve az állam és közönség érdekében a nappal és éjjel közötti különbséget, másrészt nemcsak az államnak szolgáltát évenként jelentékeny jövedelmet, de reá van bizva állandóan a nagy közönség százezreinek élete és vagyona. Ilyen funkciót az államtisztviselők egyik része sem végez, de nem is végezhet.

Mégis az államvasuti tisztviselők az állam legmostohább gyermekei. Miért? Nem kíván-e tőlük az állam hosszú idő alatt sok költséggel és fáradsággal megszerezhető minősítést? Es mivel végeznek kevesebb és könnyebb munkát, mint akár a katonák, akár derék postásaink?

Ezzel szemben illetményszabályzatuk egyszerűen nevetséges, előhaladásuk pedig siralmas. Hogy is képzelhető, hogy egy harminc év óta változatlanul érvényben levő illetményszabályzat a mai viszonyoknak megfelelhessen.

Azt hisszük, hogy ezt szükségtelen is bővebben interpretálni. Szolgálati szabályzatuk pedig elmaradottságban a katonai biráskodás mögött áll és egyszerűen absurdum.

Jogi helyzetük a legrendezetlenebb; mikor valami őket illető jogról lenne szó, akkor *magánhivatalnokok*, mikor kötelezettségről van szó, akkor *államhivatalnokok*, egyébként pedig — *közhivatalnokok*.

Elég a példákból. Itt nem segít a pusztai jóindulat, a kérés jogosultságának méltatása, elismerése, itt segíteni kell tettel, mert végre is mindennek van határa, a küzdésnek és nélkülözésnek is és az állam nem döntheti nyomorba leghasznosabb tisztviselőit.

Ha tehát az állam tőlük továbbra is hasznos és tisztességes munkát kíván, adja meg nekik azt, ami őket jogosan megilleti és ne várja be, míg az elégedetlenséget az elkeseredés váltja fel.

Eppen azért a magy. kir. államvasutak tisztikara nem vonatkozathatja ma-

TÁRCA.

Válassz egy levélre.

Irta: Gömbösné-Galamb Margit.

Két hét óra tartogatom elzárva a sorait, asszonyom, s csak ma vagyok abban a helyzetben, hogy felelhessek levelére, amely engem mélyen meghatott, és kissé zavarba is hozott. Hosszu idő után, hogy kezembe veszem a tollat, legelőször is annak a kötelességnek akarok eleget tenni, a melyet az ön lelkéből felém áradó bizalom rótt reám.

Sohasem láttuk egymást, csak az írásaimból ismer valamelyest, s most, teljes hittel az idegen iránt, elmondja bánatát, és vigaszt, tanácsot kér. Hogy ennyire tud bizni egy ismeretlenben, az a lelke nagy becsületességére vall; de a levélnek minden sora, minden szava arról beszél nekem, hogy érzéseivel utvesztőbe tévedt, s hogy egymagában nem tud ráatalálni a kivezető utra.

Engedjen meg egy beismerést: hibásnak érzem magam a hosszú hallgatásban. De törékeny, gyöngye vagyok magam is, néha -- minden ok nélkül -- fáradtnak érzem a lelkem, homlokom. Akkor aztán kiállok a sorból, s messziről, az érzések és gondolatoknak egy másik világából nézek az életre, erre a nagy chaoszra, amelyből nem tudom, talán nem is

akarom tisztán kiválasztani a szint és árnyalatot, és idő kell hozzá, míg a felverődő hangok legalább az idegeimig érnek el, míg megtalálom a régi nyomot, a melyet utolján tiportam a föld porá.

Ne vegye tehát részvétlenségnek, hidegségnek, hiszen nemcsak megtisztelték a sorai, de mélyebb érzéseket is bontogattak szívemben. A válaszomat pedig úgy adom, amint kívánja, hogy „olvashassa boldog vagy szomorú ember, de akinek szól, azt ne tudja meg belőle senki.“ Nem fogja megtudni senki, legyen nyugodt, csak annak a szép, bánatos levélnek csüggedt-lelkü írója.

Belemélyedve e vallomásokba, amelyek teljesen feltárlak előttem a benső világát: meghatva gondolom el, hogy mennyi küzdés, szenvedés van a földön, és hogy mennyire fáradt lehet szive, hogy el nem bírja már egymagában keresztjét és hozzám jön, hogy megemeljem egy pillanatra azt és belássam: nem viheti tovább.

Az ismeretlen írás — mert annyiszor átfutotta tekintetem — ismerős már nekem, és tanulmányozván a korrekt, biztos vonásokat: egy-egy pillanatra megjelenik képzeletemben írójuk halovány arca. Elképzelem a lakását is, amit annyi szeretettel irt le nekem, hogy ismerjem a kertét, amelyben él: láttam gondolatomban ott a „kék szobában“ íróasztalára hajolt alakokkal, amint megírta ezt a levelet, s

szinte láttam azt is, hogy egy-egy percre megakadt a tolla, mintha habozva tünődne rajta, ha nem meggondolatlanság-e, hogy feltárja előttem szívének minden titkos ajtaját, — nem szentségtörés-e, hogy bevezet egy idegent érzéseinek szentélyébe, hogy az meglássa ott, hogyan sirtatja meg „a föld utolsó rajongója“ a — pusztulást... Aztán hirtelen, gondolkodás nélkül, mintegy félelme, kényszere annak, hogy túláradt lelkének zsilipjét keresztülszakítja az ár: ir gyorsan, izgatottan s fényes szemekkel futja át a tömött, sűrű sorokat.

A betűk fölött látom a kezét is, azt a fehér, érzékeny kezet, amelyről — mióta olvasta a Fuocot, amelyben Stelio Effrena ugyanazt mondja nővéréről Foscarinának — le meri írni, hogy minden fájdalmát azokban érzi, legjobban, mintha ujjai bevében volna a szive, „mintha azok lennének a lelke gyökerei.“

Es szomorúságra hajló lelkemmel simogatom meg haját, fáradt homlokát, mint a hogy megsimogattam tekintetemmel a betűit is, de azt nem tudom, ha visznek-e magukkal e sorok vigasztalást abba a magányos kis kastélyba ott a fenyvesek között, ahol „elmúlt már mind a két tavasz, s az egyik, az életé — visszahozhatatlanul“.

Azt látom mindegyik szavából, hogy rajongó a lelke. Megértem, könnyesszemű asszony! Van hozzá joga is, mert fiatal és szabad. Félig gyermek volt még, mikor asszony

Telefon 387. városi és megyei.

BRAUN N. A.

festék és kencezeraktárak

ARADON,

József főherceg-ut 12. és Forray-utca 7.

Ajánl saját gyártmányu olajfesték- és fénymazakat s minden e szakmába vágó cikkeket legjutányosabban,

* Pontos és szolid kiszolgálás! *

A Braun N. A.-féle 751

Amerikai padlózománcz készítője.

Ezen padlófénymaz szagtalan, mosható és röktön szárad. 1 kgr. 90 kr.

Vidéki rendelések postafordultával.

Árverési hirdetés.

Melynél fogva alulírott urbéres bizottsági elnök részéről ezennel közhírré tételik, miszerint Solymos urbéres község tulajdonát képező összes kőbányák **f. év augusztus hó 20-án d. e. 10 órakor** a solymosi körjegyzői irodában nyílt árverésen legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fognak adatni hat egymás után következő évre.

Mely árverésre árverelni szándékozók ezuton meghívattak.

Kikiáltási ár, mint évi bér 2000 korona, Kettő ezer korona. Solymos, 1901. július 4.

Bocsku Ioan,
urb. biz. elnök.

2788—1901. tkv. sz.

Árverési hirdetmény kivonat.

A battonyai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szabó István végrehajtónak, Horváth Mária végrehajtást szenvedő elleni 99 korona 60 fillér tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a szegedi kir. törvényszék, (a battonyai kir. járásbíró) területén lévő a kunágotai 693. sz. tkjvben fekvő A. + 95. hrzi számú ingatlanra az árverést 1000 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1901. évi szeptember hó 28-ik napján d. e. 10 órakor Kunágotai község házájánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 100 koronát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Battonyán, 1901. évi június hó 21-ik napján.

A battonyai kir. járásbíró mint tkvi hatóság.

925

Battonyai kir. albiró.

Uj-Aradon

egy udvari és egy utcai

raktár

augusztus hó 1-től bérbeadandó.

Zibes Károly.

Pásztor-utca 16.

907

Ha hull a haja!

használjon

Kossuth-féle**haj-essentiát**

(T. Capillorum)

biztos szer a hajhullás és fejkorpa ellen. kitűnő haj-ápoló szer.

— Ára 4 korona. —

Kapható a megváltóhoz címzett gyógyszer-tárban 916

M.-RADNÁN.**Üzletfelosztás és végeladás!**

A férfi-divat, czipő- és kalapüzletem felosztása miatt hatóságilag engedélyezett

végeladást

rendezek és a raktáron lévő cikkek, férfi-, női- és gyermek-czipők, kalapok, ingek és nyakkendők, egyenruha cikkek stb. minden elfogadható árban eladatnak.

Az eladás naponta reggel 7 órától este 8 óráig történik.

Tisztelettel:

931

Márkus Lajos.

(Aradi Louvre)

Aradon, Andrásy-tér 15.

„Balf kénes iszapfürdő“

Sopron mellett,

a hasonló vasuti állomás közvetlen tözsomszédságában.

☛ Télen és nyáron nyitva. ☛

A gyógyfürdő erdős hegyektől védett-gyönyörű völgyben terül el. Pormentes ozonduz levegő.

Javalva van: izom és ízületi csúz, csuzos hűdések, köszvényes ízületi lob, idült izzadmányok, görvélkör, bujakör, idült fémmegezés, az idegek betegségei, a légzőszervek hurutjai, idült bőrbetegségek, sérülések és különböző csontbántalmaknál.

Gyógyhatányok: Meleg kénes fürdők. Kénes-vasas lápfürdők, melyek női bajoknál és idült csuznál használtatnak (a hivatalos vegyelemzés szerint vasoxyd tartalomban 18-szor oly erősek, mint a világhírű Marienbadi moorfürdők.) **Villamos kénesvízfürdők.** (Dr. Gärtner módszere szerint,) melyek főleg idegbántalmaknál alkalmaztatnak rendkívüli sikerrel, **villamos fényfürdők** elhízás ellen. **Szénsavas pezsgőfürdők** szív- és idegbajok ellen, dr. Reitter-féle **forróvíz készületek.** **Hidegvízgyógyintézet.** Az összes fürdők a mai kornak megfelelően, a legnagyobb kényelemmel vannak berendezve.

100 ágyra berendezett **állandó munkás sanatorium,** mely a magas belügyminiszteriumnak 1899. évi november hó 15-éről kelt 117214/VI. számú rendelete értelmében az ország összes törvényhatóságainak, nemkülönben a betegsegélyező pénztárak figyelmébe ajánlatott. A m. kir. államasutak alkalmazottai ezen sanatoriumba utaltatnak fürdőhasználat céljából. Ezen munkás sanatorium betegek napi 1 frt 08 kr.-ért teljes ellátás, u. m.: étkezés (reggeli, ebéd és vacsora) lakás, takarítás, világítás és a meleg kénes fürdők használatát élvezik.

Ivó kurál a kénes savanyuvízforrások és egy főleg a vese és hólyagbántalmaknál kitűnő gyógyhatású **lithiumos savanyuvízforrás** lesz használva, mely utóbbi savanyuvíz 25 üvege (fél liter) 5 koronába kerül.

Bővebb felvilágosítással szolgál: **Balf kénes gyógyfürdő igazgatósága,** vagy a tulajdonos **Med. dr. Wosinski István.** Posta, vasuti és telefon állomás a fürdőtelepen. 857

Aradi nyomdarezvénytársaság könyvnyomdája.

KOCH DÁNIEL

kerékpár és varrógépraktár, villanyos osengő berendezési intézet.

Deák Ferencz-utca 42.

Nagy javító-műhely!

Mindennemű

kerékpárok és varrógépek

kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók. 656

Árlejtési hirdetés.

Ó-Paulis községnek megye-törvényhatóságilag 2144 kor. 07 fillér költséggel építtetni engedélyezett vassodronyos kötelű marosi komp építése iránt **folyó hó 18-án délelőtt 8 órakor** Ó-Paulis község házájánál árlejtés fog tartatni, amelyhez vállalkozók ezennel meghívattak.

Az árlejtési feltételek a község jegyzőjénél a hivatalos órákban bármikor megtekinthetők.

Kelt Ó-Paulison, 1901. július hó 12-én. 937

A község előjárósága.

2658—1901. tkvi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A m.-radnai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Soborsini takarékpénztár végrehajtónak Paroán Alexa szelistyei lakos végrehajtást szenvedő elleni 800 korona tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a m.-radnai kir. járásbíró területén lévő, a szelistyei 12. sz. tkjvben A. I. 1—7. hrzi sz. 26., 27. hrzi számú beltelkes ház és 161., 229., 273/a., 282. és 392. hrzi sz. 1/8 telek külsőségre az árverést 704 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1901. évi szeptember hó 18-ik napján délelőtt 10 órakor Szelistye község házájánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 70 kor. 40 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-czikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt M.-Radna, 1901. évi június hó 11-ik napján.

A m.-radnai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Polgár,

kir. albiró.

938